

# “政府购买+市场化”模式 看内蒙古如何推动养老服务业发展

随着经济社会快速发展,老年人的健康服务需求日趋强烈。推进医养结合是优化老年健康和养老服务供给的重要途径,是积极应对人口老龄化、增强老年人获得感的重要途径。内蒙古紧盯养老服务市场需求,完善政策与保障机制,通过“加大投入+健全机制”赋能,“政府购买+市场化”发力,支持全区养老服务高质量发展。

中央基建资金11008万元,支持公办养老机构、敬老院、颐养康中心等项目建设;安排社区养老服务补助资金8000万元,用于支持新建350个镇级养老服务设施,帮助200所农村互助养老幸福院提升服务功能;争取“中央彩票公益金支持地方社会公益事业发展资金”13300万元,用于支持养老服务相关项目建设;下达一般公共预算支持养老服务专项补助资金300万元。

支持医养领域民生兜底工作——做好经济保障,自治区财政为兜底基层民生底线提供强有力的支持。一是扎实做好基本公共卫生工作,促进基本公共卫生服务均等化,全区基本公共卫生服务经费人均财政补助由2022年的84元提高至2023年的89元;二是保障重点对象养老,提高城乡低保标准,提标后新的城乡低保标准将分别达到每月人均840元和670元,同比平均增幅6.6%。

同时,在税收领域,根据财政部公告(2019)76号文件精神,自治区层面积极落实相关优惠政策,对提供社区养老、托育、家政等服务取得的收入,免征增值税;提供社区养老、托育、家政等服务取得的收入,在计算应纳税所得额时,减按90%计入收入总额。

支持鼓励养老服务产业化——根据财政部、商务部下发的财办建〔2014〕48号文件精神,通过中央财政引导资金、金融资本和社会资本等共同出资,内蒙古设立了养老服务产业基金,支持以市场化模式开展养老服务试点,支持发展居家养老、集中养老等面向基层大众的养老服务产业,以促进养老服务加速融合发展。

2022年,自治区财政厅将基

(杨帆)

## 健康咨询



## 中国疾控中心专家表示:流感活动处于中低水平但呈上升趋势

11月1日是世界流感日。10月31日,中国疾病预防控制中心相关专家在接受记者采访时表示,目前我国流感病毒活动处于中低水平但呈上升趋势。3价流感疫苗和4价流感疫苗均能有效降低流感病毒感染、发病和重症发生风险,公众可自愿接种其中的一种。

中国疾控中心传染病预防控制所国家流感中心主任王大燕介绍,9月以来,我国南方省份以甲型H3N2亚型为主的流感病毒活跃度升高,与乙型Victoria系流感病毒共同流行。10月以来,北方个别省份流感活动水平高,以甲型H3N2亚型为主。

“今年春季发生一波甲型H1N1流感流行,3月底达到高峰,比往年流感高峰约晚2个月,随后逐渐下降。近期以甲型H3N2亚型流感病毒为主导,占比超过80%,其次为乙型Victoria系流感病毒。”王大燕表示,预计我国南方省份、北方省份会逐渐进入流感高发期,并出现秋冬季的流感流行高峰。在此期间,流感聚集性疫情可能会增多,聚集性疫情主要发生在学校、托幼机构、养老机构等人群密集的场所,要注意提前做好防控准备。

中国疾控中心传染病管理处研究员彭斌介绍,接种流感疫苗可有效降低感染、发病和重症发生的风险。保持良好的个人卫生习惯,注意手卫生、戴口罩、勤通风、规律作息等,也是预防流感等呼吸道传染病的重要手段。

彭斌提醒,受种人员接种前要预防接种工作人员如实告知是否有流感疫苗接种禁忌,以及健康状况,尤其是要告知发热、急性疾病等特殊状况;接种后应观察30分钟,无反应方可离开;回家后注意休息、清淡饮食、避免剧烈运动,如出现异常情况,可向预防接种工作人员咨询并报告,必要时及时到规范的医疗机构就诊。

(据《健康报》)

## 全区药品领域 98项政务服务“免证办”

“以前办个药品经营许可证、医疗器械经营许可证,申请人都必须现场提交相关材料,现在自己在电脑上就能办,而且还少了好多资料,真是省时省事。”拿着刚刚到手的药品经营许可证,家住呼和浩特市新城区的魏小峰激动不已。

据了解,今年以来,自治区药监局聚焦“三多三少三慢”问题,全面推动政务服务事项“规范、精简、提速”。通过网上办理、数据共享核验等方式,推动更多药品领域政务服务事项“只跑一次”或“一次不跑”。目前,全区药品领域98项政务服务事项全部实现“免证办”。

4月28日起,自治区药监局对本级“互联网+政务服务”平台进行升级改造,于5月10日完成电子证照的共享使用,为政务服务事项“免证办”

提供了技术支撑,实现了自治区本级药品领域78项政务服务事项“免证办”。

9月1日起,自治区药监局又对盟市药品领域统一政务服务事项平台进行升级改造,新增“免证办”服务和升级开发,一证一接口办事流程功能接口服务、审批流程中调取已下载相关证件和文书材料服务内容,实现了盟市药品领域20项政务服务事项“免证办”。

今后,全区药品领域98项政务服务事项,凡是能通过现有信息共享渠道可以即时核查到信息的,申请人均可通过网上“电子证照授权”功能免于提交相关材料,工作人员将根据申请人授权获取相关电子证照信息,以替代实体卡证资料,方便办事群众,提高办事效率。

(李国萍)



医师为社区居民量血压

## 爱心义诊将关爱健康落在实处

近日,乌兰察布市集宁区红十字会联合朝泰眼科医院和乌兰察布康中康复医院,在集宁区马莲渠乡北岸社区开展“健康义诊送医送药”活动。活动现场,在红十字会工作人员及医护人员的指导下有序开展检查,更提升了面对突发事件时自救互救能力。

我们会秉承为群众办实事、办好事的原则,组织志愿服务队到乡村、社区开展送医送药活动。今后,我们会继续发扬红十字“人道、博爱、奉献”的精神,真正把“红会送医”做好,实事做实,让人民群众满意。”集宁区红十字会相关负责人说。(朱旭敏)

## 国家精神心理疾病 临床医学研究中心分中心揭牌

10月30日上午,国家精神心理疾病临床医学研究中心分中心揭牌仪式在呼和浩特市举行。自治区精神卫生中心授牌成为国家精神心理疾病临床医学研究中心分中心。

据了解,此次国家精神心理疾病临床医学研究中心分中心落户,是实施“医疗倍增计划”的具体举措和创新性成果。借助“医疗倍增计划”平台,自治区精神卫生中心与首都医科大学附属北京安定医院建立了对口协作关系。

“下一步,医院将继续加强与首都医科大学附属北京安定医院的合作,发挥自治区精神卫生中心的引领和协同优势,整合全区精神卫生服务资源,不断创新方法和机制,积极参与国家中心的科研课题、临床大数据和生物样本平台建设等重要项目,着力培养出一流的临床研究团队,强力打造

品牌学科,提升医院整体实力。依托多学科、大规模、高质量的精神心理疾病临床研究,加大对精神心理疾病研究的支持,提高自治区精神心理疾病预防、医疗、教学、科研和康复的综合服务水平,切实解决临床关键问题,把中心建设成为精神疾病临床研究、协同创新、学术交流、人才培养、成果转化、推广应用的技术创新和成果转化类科技创新基地。”自治区精神卫生中心主任于东平说。

“两家医院的协作将极大提升我区精神心理疾病专科发展、医教研等方面能力,切实推动推动高质量发展的要求贯彻到医院工作的各个领域,更好地为人民群众提供更加优质的医疗服务,为健康中国、健康内蒙古建设贡献力量。”自治区卫生健康委党组书记、主任刘勇表示。

(王坤)

## 养老不误打零工 是种什么幸福?

顺手打个零工!欢声笑语中就把营生做了,既能锻炼身体还能带来收入,想做几个活儿,不用操心烦恼……鄂尔多斯伊金霍洛旗苏尔嘎镇合明嘎查养老服务站,服务贴心,创意“上新”,让一群“老小孩”火遍了公众视野。

打零工打破了正在困境中的农村养老局面。这个“小创意”,营造出难以替代的亲近感,让每个老人在养老路上都不掉队。

原来,养老院和老年人也可以“胡气蓬蓬”,这得益于养老方式正变得多元化、个性化和品质化。

一字之差的背后,折射出暖城与老年人的“同步思维”,给足了老年群体所需的物质优越感,养老基础设施的“无缝衔接”,养老条件持续优化,让老年人在点滴中体会到获得感、安全感、幸福感。

当前,鄂尔多斯市旗、乡、村、家庭四级养老服务设施功能嵌入“快车道”,加速构建“暖城颐养”生态圈,实现“小镇大幸福”。

“尊老,不止物质基础的改善。”最美不过夕阳红,温馨又从容,深厚的合唱声由老年大学的教室里传来,依托“多举措”平台,实行“银发积分”制……鄂尔多斯在制度设计、体系建设、供给改革等方面不断探索创新,持续发力,协调整合优质服务,统筹养老服务与其他产业融合发展,多触角、“享”老。

30多万



## 让老年人“动”起来

10月31日,呼和浩特市老年骑行爱好者正在骑行健身。近年来,我区各盟市通过组织开展丰富多彩、形式多样、文明科学的老年人健身活动,不断扩大老年人体育骨干队伍,增加老年体育人口。

(孟和朝鲁 摄)

老年人“坐享”发展红利,每天精神劲儿十足;老了不是负担,每天有自己的事儿做,成为自己的中心……合明嘎查养老服务站是接地气,探索出符合新时代要求的养老服务发展新路径。

老有所养,老有所医,老有所学,老有所乐,更要老有所为!老年人最大的幸福,就是身心健康。但合明嘎查养老服务站“出圈”的原因,更多的是让老年群体体会到了满足。

为老年人过上美好生活提供“生产力”,给老年人刷出“存在感”的权利,老年人更有尊严地实现自我价值,就是暖城之暖的最好诠释。

这里主打一个陪伴,老人之间可以同频共振:自己种菜自己吃,在娱乐、休闲之余“打零工”,没有被社会边缘化,用自己编的

箩筐,做的亮化灯带连接社会,每天精神劲儿十足;老了不是负担,每天有自己的事儿做,成为自己的中心……合明嘎查养老服务站是接地气,探索出符合新时代要求的养老服务发展新路径。

老有所学,老有所医,老有所学,老有所乐,更要老有所为!老年人最大的幸福,就是身心健康。但合明嘎查养老服务站“出圈”的原因,更多的是让老年群体体会到了满足。

30多万

## 拍卖公告

受委托,我公司定于11月21日上午9:30分,在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)及鄂尔多斯市伊金霍洛旗水磨新城浦园西门右侧四楼会议室,拍卖以下资产:

1.内蒙古鄂尔多斯市杭锦旗锡尼镇锡北西路西,大路路南商业房地产(土地性质为商服、划拨用地,宗地面积3542平方米)。建筑面积约971.04m2,参考价元5774782.59元。

2.内蒙古鄂尔多斯市杭锦旗锡尼镇杭西西街西端商业房地产(荣泰丰楼西,土地性质为商服、划拨用地,宗地面积4159.54平方米)。建筑面积约645.33m2,参考价4047442.43元。

以上所有标的详细信息请来电或关注我公司微信公众号:鄂尔多斯市国源汇企业管理有限公司。展示时间及地点:自公告之日起至拍卖会前在标的所在地展示。

报名方式:竞买人报名时须携带有效证件及缴纳参考价10%(四舍五入取整)的保证金(保证金账户名称:鄂尔多斯市国源汇企业管理有限公司,开户行:中信银行股份有限公司鄂尔多斯伊金霍洛旗支行,账号:8115601012000268681),以银行转账方式缴纳。自公告之日起至2023年11月20日下午5时,持银行缴回单联系我公司签订协议办理报名手续。参加网络拍卖会的竞买人需在拍卖会前登录中拍平台办理注册登记手续。

说明:1.本次拍卖的资产均为现状拍卖,本公司对展示标的品质及瑕疵不作担保,竞买人作出竞买决定视为完全知悉并接受拍卖标的的所有瑕疵、风险、过户等情形,由此所造成的一切后果均由买受人自行承担。本次拍卖的房地产土地性质均为商服、划拨用地,成交后由买受人缴纳土地出让金及交易中产生的各项税费(包含房地产所有欠费及过户税费等)。成交后标的面积以办理产权证权属部门确认的数据为准。

2.成交价款缴至拍卖公司指定银行账户,款清后持成交确认书、交割收据、成交文件与委托方办理标的移交手续。资产按当时状况进行交付,若与本公告内容不符,拍卖成交价不作调整。

3.本次拍卖标的为有保留价成交,竞买人的最高应价未达到保留价,拍卖不成。

4.本公告未尽事宜以拍卖现场公布的数据或有关部门确认的数据为准。本公告的解释权归本公司所有。

咨询电话:13327067999 18647755745

鄂尔多斯市国源汇企业管理有限公司  
2023年11月7日